

宪法是国家的根本法。法治权威能不能树立起来,首先要看宪法有没有权威。必须把宣传和树立宪法权威作为全面推进依法治国的重大事项抓紧抓好,切实在宪法实施和监督上下功夫。

——习近平2014年10月20日在十八届四中全会上作的关于《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》的说明

## 省高院与省工商联举行民营企业企业家座谈会

# 协同发力助推民营经济健康发展

本报讯(记者陈敏 通讯员崔善红)4月25日下午,省高院与省工商联以“加强司法保障,优化民营经济发展法治环境”为主题召开民营企业企业家座谈会,听取民营企业代表对司法服务保障民营经济发展的意见建议,提升司法服务保障水平,助推海南民营经济高质量发展。省高院党组书记、院长戴军出席会议并讲话。

戴军强调,依法促进民营经济发展壮大,是助力内外循环协同推进、不断提升市场信心和活力的重要保障。我省法院将持续优化民营经济发展法治环境,为民营企业提供全方位司法服务和保障,以高质量司法支撑和服务自贸港高质量发展。具体来说,努力做到“五个强化”:强化公正司法,切实稳定市场主体法治预期,以严格的公正司法保障民营企业在法治的轨道上健康发展;强化提质增效,持续深化商会商事

调解工作,不断降低商业纠纷解决成本;强化产权保护,加大对专精特新企业关键核心技术和原始创新成果保护力度,让企业家安心创业放心经营;强化善意司法,积极采用诉讼调解、司法重整、执行和解等方式解决民营企业纠纷,着力帮助市场主体纾困解难;强化协调沟通,进一步健全完善与工商联的联络机制,加强与民营企业和民营企业家协会沟通交流,形成强大工作合力。

省工商联负责人表示,省工商联将紧紧围绕省委、省政府的重大决策部署,不断促进民营经济发展壮大,把为民营企业发展营造良好的法治环境作为工商联服务“两个健康”的重要着力点。全省各级工商联将进一步加强与法院系统的合作交流,协调联动,在优化法治化营商环境上协同发力,以法治保障和法律服务助推民营经济健康发展。

## 省公安厅部署“五一”假期安保工作 从严从实从细落实各项措施

本报讯(记者张英 通讯员邢君怡)“五一”小长假即将来临,省公安厅4月28日上午召开全省公安机关视频会议,部署全省各级公安机关从严从实从细落实各项措施,确保“五一”期间社会安全稳定,为群众和旅客营造平安、祥和的节日氛围。

围绕“五一”假期安保工作,省公安厅要求全省各级公安机关要聚焦坚决捍卫国家政治安全,从严打击整治社会治安突出问题,全面落实维护公共安全措施,加快培育和形成公安新质战斗力,严格队伍管理等工作,多措并举,全力以赴做好“五一”假期安保工作。

针对节日期间切实加强社会面整体防控方面,全省各级公安机关将严格落实公安武警联勤武装巡逻等机制,及时发现处置可疑人员、可疑情况,确保安全稳定;加强商圈街区、旅游景区及机场、车站、码头等人员密集场所和要害部位显性用警,不断提升社会面动态管控和应急处置能力;同

时进一步强化重点行业场所和危爆物品管控,组织清查违法违规行为,着力消除治安风险隐患。

针对节日期间文娱赛事活动增多情况,省公安厅将加强指挥调度,要求各地公安机关会同有关部门持续强化大型活动全环节安全监管,督促活动主办方、承办方开展风险评估、严密安保措施,跟进警力部署和秩序维护,确保活动安全举办。

针对“五一”假期人员出行量大、进出岛车流量高等情况,省公安厅要求,要突出做好海口“三港”、环岛旅游公路、高速公路疏导保畅工作,强化对车流量大、易拥堵重点路段、重点区域和景区周边等路段的巡查监测、指挥疏导、分流管控,聚焦持续深化推进公路交通安全整治行动,集中整治酒驾醉驾等严重违法交通违法行为,加强对农村地区道路巡逻管控。同时进一步加强环岛旅游公路巡逻管控,切实做好旅游公路执法和服务保障工作。

## 省检察院分析研判一季度检察业务数据

# 对标先进找差距 凝心聚力补短板

本报讯(记者肖瀚 通讯员杨帆)4月25日下午,省检察院党组书记、检察长张毅主持召开院检察委员会(扩大)会议,分析研判2024年第一季度全省检察业务数据,研究加强和改进举措。

张毅表示,要坚持对标先进找差距、凝心聚力补短板,努力做到高质效办好每一个案件,以高质效履职推动海南检察业务工作高质量发展。要以高水平业务管

理促进高质效办好每一个案件,切实把检察业务管理贯穿案件办理的各方面全过程。要在提升管理能力水平上下功夫,落实领导干部带头办案和监督管理责任,以高质效管好每一个案件助推高质效办好每一个案件。

张毅强调,要以案件质量主要评价指标为引领推进“四大检察”全面协调充分发展。要着力在全面做优刑事检察上持

## 去年我省法院审理知识产权案件5388件 同比增长40.6%

本报讯(记者陈敏)4月26日上午,省高院召开2023年度知识产权司法保护状况新闻发布会,发布《海南法院知识产权司法保护状况(2023)》白皮书及十大典型案例。

据介绍,去年我省法院共受理各类知识产权案件5388件,与2022年相比,增长40.6%。其中,民事案件5351件,刑事案件28件,行政案件9件。

知识产权民事诉案件中,排名前五的分别为侵害商标权纠纷2316件、著作权权属、侵权纠纷872件、侵害作品信息网络传播权纠纷787件、侵害作品放映权纠纷441件、侵害外观设计专利权纠纷360件,上述5类案件占全年收案总数的89.25%。

利用技术类案件集中管辖优势,持续加大对关键核心技术创新的知识

产权保护,高效审理技术类197案件。在加强反垄断和不正当竞争司法方面,全年依法审理反垄断和不正当竞争案件38件。

加强涉外知识产权审判与纠纷化解,全年新收涉外知识产权案件42件。本次新闻发布会还发布了李某某与某科技发展有限公司、中某科技发展有限公司、阜阳市某文化艺术传播有限公司、赵某某著作权权属、侵权纠纷案,北京某科技发展有限公司与海口龙华某百货店、上海某信息技术有限公司侵害作品发行权纠纷案,某集团有限公司与海南某跨境电商有限公司、海南某科技发展有限公司侵害商标权纠纷案等十大典型案例,涵盖专利、商标、著作权、不正当竞争等领域,包含数字藏品、跨境贸易等新型案件。

## 省司法厅召开常委会强调

# 打造更多新时代“枫桥经验”海南样本

本报讯(记者王天宇)4月26日下午,省司法厅党委书记、厅长王磊主持召开厅党委常委会,重点传达学习有关重要讲话精神,以及省委有关会议精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,全省司法行政系统要扎实开展党纪学习教育,努力打造一支忠诚干净

担当的高素质专业化干部队伍。要立足主责主业,扎实履行“一个统抓、五大职能”,推动法治政府建设取得率先突破,带动全省法治建设提档升级。要树牢底线思维,全面贯彻总体国家安全观,坚决守住监所安全,抓好重点人群管理服务,因地制宜

打造更多特色鲜明的新时代“枫桥经验”海南样本,以法治助推基层治理现代化。会议传达了学习了省委加快推动海南高质量发展会议暨2024年市和县直单位主要负责人第二次工作交流会精神,指出要紧紧围绕推动高质量发展目标,持续推进全面

依法治省工作,持续强化法治保障,持续提升公共法律服务体系建设水平,持续深化干部队伍作风能力建设,严格落实从严治党政治责任,巩固拓展主题教育成果,锻造“九种作风”,提升“三种能力”,努力建设一支全面过硬的司法行政铁军。

## “海南警方平安集市”活动首站在儋州启动,22个法治宣传“小摊”支到百姓家门口 赶一场特殊“集市” 学一生受用知识

■本报记者 张英 许光伟

4月27日上午,2024年“海南警方平安集市”活动在儋州启动。作为“海南警方平安集市”系列活动首站,儋州站活动现场分类设置22个“摊位”,精心筹划特色普法宣传文艺节目,为儋州群众带来了一场内容新颖、形式多样的“法治盛宴”。法治时报作为唯一媒体支持单位,对活动进行了全程直播,联合儋州市公安局民警,以第一视角带领线上网友逐一体验各“摊位”法治宣传内容、直播现场精彩演出,为活动内容网络热度持续“增势”。



“海南警方平安集市”活动现场,民警与市民在展示区互动。记者许光伟 摄

### 宣传“小摊”支到百姓家门口

当天上午8时30分,“海南警方平安集市”儋州站活动启动。来自儋州市公安局特警、交警、禁毒、治安等不同警种的民警站在以“公安蓝”为主色调的“摊位”前,迎来了本场集市的第一批“宾客”。

“海南警方平安集市”是一场具有海南特色、区域特点,有趣有料的主题宣传活动。“省公安厅相关负责人介绍。本次活动主题创新采用“集市”形式聚拢群众眼球,将法治宣传的“小摊”支到了百姓家门口,真正让有温度、有深度的法治宣讲成为了群众触手可及的事。

集市“摊位”设置有交通安全、反诈、禁毒、“护苗”、反走私、扫黄打非、网络安全、保护野生动物、预防性侵、扫黑除恶、预防溺水等“摊位”22个。群众想要了解的法律知识和安全知识应有尽有,赶一场特殊的“集市”,学一生受用的知识。

随着时间向正午推移,活动现场持续“升温”。前来“赶集”的市群众络绎不绝,各“摊位”窗口前人头攒动。广场中央主席台上,公安特警防爆科目、安全主题小品、歌舞文艺节目接连上演,精彩纷呈,赢得现场观众阵阵喝彩。

### 学法与好礼“双丰收”

在平安集市东侧最外围,儋州市公安局警犬大队专属摊位——“警犬小屋”俨然成了小朋友们的“追星现场”。孩子们在民警的指导下与“汪汪队”合影留念,一片欢声笑语。

为更直观地帮助群众体验交通违法行为危害性,儋州公安交警展示区特意为群众提供了VR设备,在虚拟环境中让群众亲身体验感受酒驾、不系安全带驾驶等交通违法行为带来的严重后果。集市内外,22个特色“摊位”分别以不

同角度向市民传递着平安主题,让群众乘兴而来、载兴而归,纷纷实现了学法与好礼的“双丰收”。

“这个‘集’赶对了”

“阿姨,节后到大队办证的时候,记得提前发消息给我。我来接待您!”在儋州市公安局出入境管理支队“摊位”,市民符阿姨将自己不会使用线上办理公安证件业务的苦恼告诉了民警,不仅现场得到了有关业务的耐心解答,更是被民警主动添加了微信, (下转2版)

## 反腐亮剑

# 六项纪律项项违反

## 省人大常委会原专职委员孙书南被开除党籍

本报讯(记者吴静怡)4月28日,海南省纪委监委发布消息,日前,经海南省委批准,海南省纪委监委对海南省人大常委会原专职委员孙书南严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,孙书南违反政治纪律,对抗组织审查;违反中央八项规定精神,长期违规收受礼品、礼金;违反组织纪律,未按规定报告个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题,在干部录用中为他人谋取利益并收受财物;违反廉洁纪律,违规收受财物,借用管理和服务对象钱款;违反群众纪律,充当黑恶势力“保护伞”;违反工作纪律,插手干预案件办理;违反生活纪律。利用职务上的便利和职权、地位形成的便利条件,在工程项目承揽、行政审批等方面为他人

谋取利益,并非法收受巨额财物。孙书南身为党员领导干部,丧失理想信念,背弃初心使命,对党纪国法毫无敬畏之心,六项纪律项项违反,擅权妄为,退而不休,利用公权力大肆敛财。孙书南的行为已严重违反党的纪律,构成职务违法并涉嫌受贿,利用影响力受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委监委会议研究并报海南省委批准,决定给予孙书南开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。